
南昌市三校(一中、十中、铁一中)高二下学期期末联考试卷
历史    
命题学校:南昌一中
　考试时间:100分钟  试卷总分:100分
一、选择题（本大题共有30小题，每小题2分，共60分。）
1．钱穆指出，起于元代的行省制度与中央集权不同，“实近似于一种变相的封建，乃是一种分权统御制也”，“此种制度在平时足以障碍地方政事之推进，而增加地方与中央之隔阂；而待一旦中央政权削弱，各行省转易成为反抗中央，分区割据之凭藉。”他认为行省制度在元代（   ）
A．实际上是分封制的复辟                      B．改善了中央对地方的管理
C．削弱中央，加强地方权力                    D．不利于中央对地方的管理
2．雅典梭伦改革、秦朝郡县制和隋唐时期的科举制，在历史上发挥的共同作用是（   ）
A．缓和了社会矛盾                            B．加强了中央集权 

C．奠定了民主政治基础                        D．打破了世袭特权
3．下图是法国1875年宪法部分修正案（1884年8月14日）。发布这些修正案的直接目的是（   ）
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A．否定巴黎公社       B．确立共和政      C．阻止保皇派复辟     D．建立君主立宪制
4．1918年，第一次世界大战结束。当协约国战胜德国的消息传到北京，中国知识分子曾上街游行，欢呼“公理战胜强权”。同时在北京创刊的《每周评论》将“主张公理，反对强权”作为其办刊宗旨。对“公理”的呼喊反映出中国知识分子（   ）
A．对民主科学的质疑                         B．对平等与自由的向往
C．对独立参政的渴盼                         D．对协约国希望的幻灭
5．《世界通史》载：“(俄国)临时政府的表现证明它无力处理它面临的问题。临时政府的领导人似乎并不理解战争所造成的新情况……。”这里的“新情况”包括（   ）
①无产阶级队伍壮大　       ②工人建立了自己的武装   　③人民要求和平与面包　
④布尔什维克掌握了军队     ⑤苏维埃政权得到了巩固
A．③④　　 


B．②③⑤   

C．①②⑤   

 D．②③
6．1980年邓小平在中共中央政治局扩大会议上作《党和国家领导制度的改革》的讲话，提出了权力高度集中导致领导专制、滥用权力和腐败等问题。该讲话体现了共产党人（   ）
A.对社会主义法制建设的充分重视               B.对腐败问题的充分重视
C.对社会主义民主政治建设的初步构想           D.开始了新时期政治体制的改革
7．《领导者》一书中说：“‘然而他（指周恩来）在70年代初便看到要从根本上对中国的国际统一战线进行重建和扩大，还为当代中国的开放政策’奠定了基础。”作者认为周恩来此时的外交活动（   ）　　
A．开始突破意识形态界限                      B．丰富了与亚非拉国家的建交原则
C．拓展了中国外交的领域                      D．迈出了中国全方位开放第一步
8．美国总统奥巴马在国情咨文中说：“美国政府在过去几十年一直在等待，即使美国存在的问题日益恶化。与此同时，中国却没有等待，实施经济改革。德国、印度也没有等待。这些国家没有原地踏步，也不想成为次要国家。……我无法接受美国成为二等国家。”这表明（   ）
A．“一超多强”格局被打破            

 B．美国已经被中国赶超

C．新的国际格局已经建立             

 D．多极化趋势正在加强
9．根据下列文本材料所示内容，可以推断出的朝代是（   ）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．秦朝         

 B．汉朝        

  C．唐朝          
 
D．宋朝

10．康熙三十九年苏州踹匠(又称“踏布匠”）由于包工头克扣工钱罢工将近一年，最后是以清政府的司法介入暂告结束的。康熙五十四年踹匠再次罢工，要用增加的工价，办理普济院、育婴堂，并建立“踹匠会馆”。清政府以 “无籍之徒，结党群来，害将叵测”，立石严禁。这反映该历史时期（   ）
A.罢工仅仅以经济目的为主                    B.政府执行保护工商业的政策
C.政府立法以管理官营手工业                  D.农耕文明中分离出一些变异
11．据《欧洲家庭史》记载，在19世纪的西欧，“父母－子女组合，看起来已是主要的家庭组群。但是当各自走出家外谋生后，所有孩子就离开父母的家”。同时，“曾是普遍现象的生产性家庭单位现今成为例外了”，“没有生产职能的家庭便成为一种众多的现象。”这反映了（   ） 
①工业革命引起家庭职能的变化               ②雇佣劳动制促进人口流动 
③封建经济解体，资本主义手工工场增多       ④年轻人独立意识增强 
A．①②④
         
 B．①②③
         
 C．②③④    
     
 D．①②③④ 
12．下表反映的是民国时期中国民族工业的相关数据。对表中信息解读错误的是（   ）
1912—1945年中国工业生产指数（1933年物价为衡量标准）
	1912—1920年 
	13．4％

	1921—1926年
	-4．5％

	1927—1936年
	8．7％

	1937—1945年
	-2．45％


A.两次快速发展均得益于社会的巨变              B.抗战期间民族企业遭沉重打击
C.十年内战期间民族工业仍有所发展              D. 国民政府前十年民族工业发展较快
13．下表是1980年部分报刊杂志及发表的文章。它们反映出（   ）
	报刊
	文章

	《农村工作通讯》
	《分田单干必须纠正》

	《湖南日报》
	《包产到户是社会主义时期阶级斗争的新动向》

	《湖北日报》
	《紧紧扎起社会主义篱笆，绝不让安徽资本主义毒液蔓延》

	《大众日报》
	《不容开历史倒车》


A．媒体宣传对改革具有双重作用                B．改革必须坚持阶级斗争
C．媒体对改革缺乏责任意识                    D．国人思想解放程度不足
14．才女张爱玲曾发出如此感叹:“我们不大能够想像过去的世界，这么迂缓，安静齐整——在大清朝三百年的统治下，女人竟没有什么时装可言！”对此理解正确的是（   ）
A．清朝的服装体现出专制统治的特征 
       B．清朝女人的服饰极具民族传统特色
C．“迂缓”的主要原因在于外国侵略  
       D．清朝仍存在着严格的男尊女卑观念
15．20世纪60年代，英国制定了《旅游发展法》，规定对开办旅馆者给予20%的补助。以下有关这一做法的表述，正确的有 （   ）
①为农村剩余劳动力开辟就业渠道 　        ②促进了第三产业的发展　 
③有力地推动了第三次科技革命的发展　     ④是国家垄断资本主义进一步发展的具体表现
A．①②③④    

 
B．①③④　 

　
C．①②④　   


D．②③④
16．某学者把苏联（俄）上世纪二三十年代的经济政策看作三个实验，依次是“追随理想的实验、面对现实的实验、回归理想的实验”，其中“回归理想的实验”应指（   ）
A．战时共产主义政策      
B．新经济政策       
C．赫鲁晓夫改革        
D．斯大林模式
17．罗荣渠在《现代化新论》中说：“1933年《申报月刊》发行‘中国现代化问题’特辑专号，征文中(26篇文章)认为中国现代化应走资本主义道路的观点非常少，绝大多数人主张走受节制的资本主义或非资本主义道路。”产生上述认识主要是因为当时（   ）
A．南京国民政府政策倡导             


B．资本主义在中国发展举步维艰
C．西方经济危机危害严重             


D．马克思主义在中国被广为接受
18．朱熹在《白鹿洞书院揭示》中说：“熹窃观古昔圣贤所以教人为学之意，莫非使之讲明义理，以修其身，然后推以及人，非徒欲其务记览，为词章，以钓声名，取利禄而已也。”材料表明（   ）
A．教育的功能是使人成为圣贤            

B．希望人们放弃声名利禄

C．强调教育的目的是完善道德             

D．明确学生最高学术目标

19．“在古代……西方人敢于展示自己，既敢于展示自己的思想，又敢于展示自己的裸体。中国就知道穿衣服，给思想穿衣服。穿衣服总比脱衣服容易。西方鞭挞自己的黑暗，所以得到了光明。它的思想在驰骋。我们歌颂自己的光明，结果带来千年的黑暗。”假如你同意上述观点，在思想方面的依据是（   ）
A．人文主义  民贵君轻                     
B．因信称义  天人感应
C．人文主义  存天理，灭人欲               
D．因信称义  致良知 
20．明朝宋应星《天工开物》记载：“其废纸洗去朱墨、污秽，浸烂入槽再造，全省从前煮浸之力，依然成纸，耗亦不多。江南竹贱之国，不以为然，北方即寸条片角在地，随手拾起再造，名曰还魂纸。”由此可知，还魂纸（   ）
①生产遍布全国各地     ②降低了生产成本     ③制造工艺更加复杂        ④扩大了原料来源
A．①②       


B．①③      


  C．②④      



D．③④
21．孙中山认为，“中国现在虽然没有大地主，但是一般农民都是没有田的，农民所耕的田，大都是属于地主的，地主却不去耕作。中国农民都不是为自己耕田，是替地主耕田，所生产的产品，大半是被地主夺去了。这是很大的问题，应该用政治和法律手段来解决”。对此理解正确的是（   ）
A．体现了空想性和革命性的统一        


B．土地问题是三民主义的核心

C．主张用革命手段剥夺地主土地       


D．体现了“耕者有其田”思想

22．二战后至20世纪80年代后半期，欧洲经济发展中表现出明显的“区域格局”状态，没有形成整个欧洲的紧密联系。其主要原因是（   ）
A．欧洲共同体的严重排他性              

B．欧洲社会经济发展失衡

C．“冷战”格局下意识形态对立          

D．欧洲各国之间经济竞争加剧

23．英国经济学家亚当·斯密在1759年的《道德情操论》中指出：“如果一个社会的经济发展成果不能真正分流到大众手中，那么它在道义上将是不得人心的，而且是有风险的，因为它注定要威胁社会稳定。”作者这一提醒主要是为了防止（   ）
A．经济危机的发生                            B．垄断现象的出现

C．城乡差异的扩大                            D．工人运动的兴起

24．美国《基督教科学箴言报》说：“美国领导的沙漠风暴行动通过摧毁伊拉克的通讯能力，一举将其击溃，由此证明那些像使用巡航导弹一样得心应手地使用奔腾处理器的勇士能够决定战争的胜负。”这说明（   ）
A.决定战争胜负的不是人而是武器               
B.战争不再是双方经济实力的较量
C.电脑技术在战争中起很大作用                 
D.现代技术的应用改变了战争性质
25．马克思在《法兰西内战》中说：“公社的伟大社会措施就是它本身存在和工作。它所采取的各项具体措施，只能显示出走向属于人民、由人民掌权的政府趋势。”巴黎公社所采取的各项措施中最能体现这一观点的是（   ） 
A．公职人员的工资不得超过熟练工人的工资        B．公职人员由民主选举产生

C．颁布有利于工人的劳动立法                    D．努力维护劳动者的利益
26．《科学的旅程》认为，“在科学上，没有一个理论能够说得到了完全的‘证明’，当新事实或新的观察结果出现时它必定有待于进一步的检验和审视。正是科学这一不断自我纠错的特性，使它成为人类理解自然机制最为严谨也最为有效的手段。”下列史实符合该论述的是（   ）
①从亚里士多德学说到自由落体定律            ②从神创论到生物进化论  
③从万有引力定律到电磁感应理论              ④从经典力学到相对论
A．①②③    



B．①③④    


C．①②④     


D．②③④
27．达尔文进化论对近代中国产生了巨大影响。康有为把进化论与中国的传统思想相结合；严复在翻译进化论著作《天演论》时突出“优胜劣败”、“适者生存”等危机思想；陈独秀用进化论研究伦理道德和文学艺术。这反映了近代中国先进知识分子对进化论的态度是（   ）
A．“中学为体，西学为用”            


B．“与时俱进，发展创新”

C．“西学中源，合理利用”            


D．“取明深义，取便发挥”

28．中山先生认为中国虽四万万之众，实等于一盘散沙，民众对国事毫不关心，国家民族观念相当薄弱，只知有自己不知有国家，不能团结。中山先生认为这种现象是受到何种因素的影响 （   ）
A．中国自古即以天朝上国自居，人民无法产生国家认同

B．人民“天高皇帝远”的心态，喜明哲保身而不涉政治

C．满清专制剥夺人民政治自由，人民无从辨识国家问题

D．列强对中国采取挑拨与分化，使人民彼此猜忌与互斥

29．“20世纪80年代，人类刮起了一场巨大的求变之风……80年代成为当代史的分界线。民主精神恢复了自信，开始广泛传播。”（保罗•约翰逊在《现代：从1919到2000年的世界》）这场“求变之风”最终
A．加快了西方政治民主化进程         


B．壮大了国际社会主义力量

C．实现了世界政治文明的统一         


D．改变了世界政治格局
30．清代画家石涛有诗云：“变幻神奇懵懂间，不似似之当下拜。”与诗中所描述的艺术表现形式相近的西方画派是（   ）
A．古典主义      


B．印象主义       


C．现实主义       

D．现代主义
二、非选择题（本大题共3小题，第31题12分，第32题14分，第33题14分，共40分。）
31.（12分）阅读下列材料，回答问题：
村料一：1815年，英国土地贵族控制的议会颁行《谷物法》，规定只有在小麦价格超过每夸特（计量单位）80先令（货币单位）时，才准许进口谷物。而因为麦价很少高过80先令，一般都在50－60先令之间，所以《谷物法》一直是起作用的。      
                                                        ——据夏炎德《欧美经济史》
根据上述材料，分析英国政府颁布《谷物法》的原因。（2分）
材料二：英国长期以来实行的是保护性的重商主义政策，从17世纪五六十年代开始实行的《航海条例》到1815年颁行的《谷物法》都体现了这一政策。但到19世纪前半期，强大的英国工业已经不再需要国家来保护了，相反地，这个政策只能阻碍商品的自由流通，因而不利于英国工业的发展。1832年议会改革后，上台掌权的工业资产阶级的代表们便开始了争取废除一系列重商主义法律的斗争，到1864年终于迫使议会废除了《谷物法》，《航海条例》也在1849年被取消了。在1846-1849年间，议会又取消了200多种左右的商品进口税。                
——据吴于廑、齐世荣《世界史.近代史编》
（2）从材料二看，《谷物法》的废除表明英国经济政策发生了什么变化？分析这种变化产生的主要原因。（6分）
材料三：《谷物法》废除后，外国农产品大量涌入英国市场，使英国农场主受到外国畜力、水力或蒸汽为动力的各种农业机器陆续出现，并开始使用化学肥料，在推广优良畜种、增加程植品种、改进排水方法等方面也都有进展。1850-1870年间，英国农业产量增加一倍。                    
——据刘淑兰《主要资本主义国家近现代经济史》
（3）根据材料三，并结合所学知识，分析《谷物法》废除后英国农业发展的原因。（4分）
32. （14分）二战后现代化发展模式殊途同归。阅读材料，回答问题。
材料： 在1945年之后，在理论上存在着两个相反的典型社会形态。其中一端最好的体现者是苏联，所有的资本都由国家拥有，按照需要提供给管理者和工人，所有的生产和交换都由公共权力机构预先制定计划。在苏联式社会主义中，政府的角色是无所不包的。另一端是由美国来代表的，这种体制之下经济交换通过市场机制进行，资本由私人所有，而私人所有者自己来选择投资渠道并决定工作机会的提供。在实践上社会主义和资本主义体制都不是纯粹的，即使在资本主义国家，混合经济也是通则，只不过政府干预的程度有所不同。苏联体制的主要缺陷是政治和经济自由的缺乏，以及对个体主动性的抑制；美国体制的主要缺陷则是其周期性的经济危机，以及劳动者个人的经济安全面对着的威胁。在“二战”后的年代里，美国人力图纠正其缺乏经济安全的问题，其努力之巨，远远超过苏联人在纠正其缺乏自由的问题上所付出的努力。
——摘编自R·R·帕尔默《世界现代史》
请回答：
根据材料分别指出二战后初期美苏的经济体制。（2分）结合所学知识，简述美苏任意一国经济体制的利弊。（4分）
根据材料结合所学知识，简述20世纪四五十年代美国主导的资本主义世界在经济领域进行了哪些调整？（2分）为改变材料所述现状，苏联作出了哪些努力？（2分）
（3）指出苏联模式对20世纪50年代的中国有何影响？（4分）
33．（14分）世界历史上发生了多次思想解放运动。阅读下列材料：
材料一 “人的高贵，就其许许多多的成果而言，超过了天使的高贵。” 
                                                                    ——但丁•阿利格里
“人是一件多么了不起的杰作！多么高贵的理性！多么伟大的力量！多么优美的仪表！多么文雅的举动！在行为上多么像一个天使！宇宙的精华！万物的灵长！”
                               ——莎士比亚  
材料二  观察下图
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（注：图中间是一个天平）
材料三　……人们应自由订立社会契约，组成国家。……社会契约就是共同意志的体现，代表所有人的权利与自由。这是至高无上的人民主权，不可侵犯。人民应当推翻暴君，重建符合人民利益的契约，国家的最高权力属于人民。
                                                                  ——卢梭《社会契约论》
请回答：
请问材料一体现的主要思想观点是什么？（3分）
请结合宗教改革的背景对材料二进行解读。（7分）
（3）根据材料三可以看出卢梭主张建立何种政体？（2分）材料三对人文主义思想发展的主要表现是什么？（2分）
南昌市三校(一中、十中、铁一中)高二下学期期末联考试卷
历史参考答案
一、选择题：本大题共30小题，每小题2分，共60分。
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	D
	C
	B
	D
	C
	C
	D
	B
	D

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	A
	D
	A
	C
	D
	C
	C
	C
	C

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	C
	D
	C
	B
	C
	D
	C
	D
	D


二、材料题
31、（12分）
（1）保护土地贵族的利益；保护国内市场（2分）
（2）变化：从重商主义政策发展到自由贸易政策。 
原因：《谷物法》阻碍了商品流通，不利于工业的发展；已经完成工业革命；工业资产阶级掌权（6分）
（3）积极应对国际竞争；建立资产阶级大农场；改进农业生产技术。（4分）
32、（14分）
（1）体制：美国：市场经济体制；苏联：计划经济体制（2分）。
美国：①利：竞争机制，社会生产效率高。
②弊：周期性经济危机，社会公平相对缺失。
苏联：①利：社会相对公平，初期工业化速度快。
②弊：后期计划体制易陷入平均主义，导致效率低下。（4分）
（2）调整：国家大力干预经济、建立战后资本主义国际经济体系、建立布雷顿森林体系、关贸总协定、世界银行、国际货币基金组织等（2分）
努力：赫鲁晓夫改革、勃列日涅夫改革、戈尔巴乔夫改革。（2分）
（3）影响：①农业：农业集体化（或合作社运动）、人民公社化运动。
②工业：一五计划，优先发展重工业。
③所有制：高度集中的计划经济体制（或斯大林模式）。（4分）
33、（14分）
（1）观点：核心是人文主义，提倡人性，反对神性。（3分）
（2）背景：天主教会的精神统治，阻碍了社会的进步和资本主义的发展；教会的腐败、搜刮引起社会各阶层不满。为反对教会统治，马丁路德和加尔文等进行了宗教改革。（3分）
改革：他们主张信仰得救（马丁路德提出因信称义或者加尔文主张信仰得救），并指出信仰的惟一依据是《圣经》，否定教皇的权威，并建立了不受罗马教皇统治的新教，沉重打击了天主教会，解放了人们的思想。（4分）
（3）政体：民主共和制。（2分）
   表现：把反封建、反宗教神学的斗争推进到反对封建专制制度，追求自由、民权、法制的高度。（2分）
对前朝地方行政设置做出调整


继续推行重农抑商政策


出现重铺陈排比、文采华丽的文体


书写材料得到重大改进
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